舟山统一战线

同心描绘画卷 共富遇见美好

舟山群岛,2085个岛屿犹如一颗颗明珠,散落在东海之上。因海而生、因岛而兴的舟山,是中国东海版图中"最海洋"的地区。

眼下, 舟山正在大力建设现代海洋城市, 已取得了阶段性标志性成果, 用实际行动交出了海岛共富先行的时代答卷。

共富路,同心筑。舟山统一战线坚持融入中心、服务大局,以全领域动员、全方位助推、全要素保障的强大声势,有效发挥出人才荟萃、 联系广泛、资源丰富的优势,率先推出"共富有我"行动计划,连续四年举办全市统一战线"之江同心·同舟共富"积分赛,实施了"同舟专列· 一岛一品""主委进小岛""暖心小岛一件事""新乡贤双寻找"等助力海岛共富行动,构建起统一战线为民办实事长效机制,持续激发全市统



吹响共富集结号

共富路上,如何更好地凝聚起强 大共识和广泛力量? 舟山市委统战部 坚持牵头抓总,有力引领统一战线助 力共同富裕从自发无序到统一有序、

从历史中找灵感。2022年,是党 的统一战线政策提出100周年,舟山 市委统战部研究确定每年7月为全市 统一战线"同心月",目的是组织和引 导各级统战部门、统战系统单位和各 方面力量,更加自觉运用好统一战线 这一"强大法宝",推动形成合力,彰显

围绕"凝心、聚力、暖心、提质",舟 山统一战线开展了集团化、组团式系 列专题调研、社会服务、阵地建设等活 动,打造统一战线团结奋进开拓活跃 的局面,以实现人心的最大凝聚和力 量的最大汇集,找到最大公约数、画出 最大同心圆,以同心共圆中国梦为最 大共识、以坚持党的领导为根本,把统 一战线的职能优势与资源优势充分发 挥出来。

党的中心工作推进到哪里,统一 战线就要跟进到哪里。对此,舟山市 委统战部创设了比拼平台,以"之江同 心·同舟共富"积分赛引导统一战线竞 速奔跑。

"以赛聚力,厚积助力共同富裕的 动能,推动全市统一战线在助力共同 富裕进程中展示自我、作出贡献。" 2021年9月,舟山市委统战部负责人 在积分赛启动仪式上提出要求。这如 同一声发令枪,全市统一战线从此在 共同富裕示范区先行市建设的赛道上 比学赶超,奋勇争先。

如今,经过4年探索实践,统战成 员齐上赛道的意识更加自觉、同心奔 跑的劲头更加昂扬、奋勇争先的势能 更加集聚、日日做功的韧性更加绵长,

"一线两环三点四轮"市域统战工作规 律在助力共同富裕进程中得到进一步 运用和检验,统一战线独特优势和强 大法宝作用得到进一步展现和彰显。

舟山将统战研学路线串珠成链: 在定海刘鸿生故居踏寻先辈足迹,在 普陀路下徐体验乡村田园之美,在岱 山海金文创园打卡乡贤创业基地,再 逛一逛嵊泗蓝海共富空间,共赴一场 山海之旅……2022年以来,舟山市委 统战部以凝聚共识为根本,在全省率 先开展"之江同心·同舟之旅"统战研 学路线建设,按照"一地一特色""一县 一路线"思路,设计4条精品研学路线, 串联66个研学点位,多维打造集统战 味、海岛味、红色味于一体的"行走的 课堂"。

"把党外人士思想政治引领与打 造精品研学路线结合起来,突破了传 统统战工作思想政治引领模式的局限 性。推动统战成员思想政治共识更加 坚定,履职尽责动力更加充足。"舟山

人说。

市委统战部 相关负责 个新乡贤工作室。

新乡贤志愿服务进渔农村

共同富裕,既要城市繁荣,又要 小岛振兴。

近日,民进舟山市委会、民进定 海支部协同会员所在单位前往结对 岛东岠岛,开展"主委进小岛•爱满民 进"社会服务活动。活动现场,磨刀、 送药、送戏等暖心画面不断上演。活 动前期,会员们多次入岛,了解群众

为扎实推进"同心共富"工程,助 力"小岛你好"海岛共富行动,舟山积 极打造"一岛一品"社会服务品牌、 "暖心小岛一件事""主委进小岛"等 为民办实事长效机制,推动市域统战 社会服务与海岛共同富裕深度融和、 互促共进。目前,已建立社会服务基 地17个,投入资金2370余万元,谋划 共富项目32个,落地投运12个,已产 生直接经济效益2800余万元,组织开 展各类服务活动150余次,惠及海岛 群众5.6万余人次。 聚焦聚力,舟山积极实施"同心

> 共富"五大行动。除开展"之江同 心·暖心小岛一件事"行动外, 还开展了"之江同心·同舟共 济"行动,发挥全市统一战 线智力优势,引导民主党 派、无党派人士开展"品 质言行·千人千议"活 动;开展"之江同心· 同舟引资"行动, 助力招商引资; 开展"之江同 心,同舟暖企" 行动,牵头制定全 市人文环境优化提 升牵引性改革项目 等;开展"之江同心·同 舟强基"行动,改造提升8 处"海联驿站"、4处"同根 海联交流实践基地",新增20

> > 共富路上,新乡贤群体发挥

着重要作用。

"秘境·观海"民 宿是定海区盐仓街 道黄沙岙一道靓丽 的风景。2022年5 月,该民宿开业,承 租闲置农房38幢。

原本沉寂、人去楼空的小村岙热闹了

促成这桩美事的,是黄沙村本土 乡贤董海平。2016年,他从村民处租 了20余栋闲置海岛民居,又积极向投 资商推介家乡好山水,成功吸引了来 自杭州的新乡贤慎章翔。经过精心 打磨,闲置农房华丽蝶变成特色度假 屋。

以 贸 引 贸 ,洛尸刨业,这是 舟山市委统战部开展新乡贤"双寻 找"活动带来的附加值。

"双寻找",一是通过掌握的新乡 贤联系潜在新乡贤,二是通过新乡贤 找到适合落户舟山的招商引资线索。

2021年, 舟山市委成立了市本级 的乡贤组织——舟山发展联合会,全 力做好"联"和"聚"两篇文章,把世界 舟山人的心联结起来、把各种要素资 源汇聚起来。

2022年起,舟山市委统战部在全 省首创的"同心同舟·我爱家乡"新乡 贤"双寻找"活动开启。舟山市各级 统战部门不仅建立了市级、县级新乡 贤"双寻找"活动领导小组,并实现了 在乡镇(街道)级的组织覆盖,组建了 工作专班和响应小组,形成市县联 动、上下贯通、左右协同的组织领导

截至目前,舟山市累计走访在外 新乡贤和邀请新乡贤回乡考察150余 次,收集新乡贤信息和双招双引线索 100余项。创新打造的"之江同心·屿 你相约"舟山乡贤周品牌,已累计举 办各类活动65场次,吸引1200余名 新乡贤参与,惠及群众近6万人次。

画出最大同心圆 绘制共富新图景

之江同心:侨助共富"亲情在

线·侨爱智慧养老"项目签署仪式

为民服务不是暂时的,是长效的; 助力共富不是暂时的,也是长效的。

"围绕怎么办实事,我们坚持'全员 参与、一起来做'的理念,以活动、组织、 阵地、机制四轮驱动确保工作常态化实 施,体现'最持久'服务。"舟山市委统战 部相关负责人说。

对标高质量发展建设共同富裕示 范区,舟山市委统战部持续优化积分赛 赛制,依托"共富包"兜底保障,实施全 市统一战线"同舟共富"实事项目。升 级优化后的"同舟共富"积分赛活动,科 学设置赛事、赛道、赛制,引入第三方评 价体系,将赛事结果纳入市委对县区 委、功能区管委会考核内容,促进为民 办实事可量化、可视化。"实绩为王,通 过积分赛晾晒比拼机制,持续激发统一 战线的助富热情和内生动力,推动助力 共富工作整体跃升、争先创优。"舟山市 委统战部相关负责人说。

此外,为进一步优化侨务资源导入 体系,目前舟山已搭建了由72家单位 15个国家侨胞参加的"同舟·共享"联 盟,组建"为侨服务联盟"12支志愿队, 导入市外资源,促进市内资源联动,促 进为民办实事平台化、常态性。

在为民办实事长效机制上,舟山市 委统战部突出齐抓共管理念。强化统 战领域内跨界合作,统一组织各民主党 派、工商联、无党派、侨联深入摸清情 况,充分发挥"同心共富基金"对有关项

目的支持作用,及时组织召开"所需所 能恳谈会",建立"暖心一件事"机制。 发挥大统战工作格局效能,通过召开会 议、专题对接等方式,调动相关单位靶 向发力,推进乡村人才"两进两回"、青 年创业大赛, 东海海姆新乡贤等项目, 形成心往一处想、劲往一处使的生动局 面,促进为民办实事多样化、实效性。

2023年"之江同心·同舟之

旅"活动启动仪式

作为全省统一战线"同心共富"工 程重点推进地市,舟山坚决扛起先行示 范重任,广泛动员全市统一战线各方面 力量,全力打造一批可借鉴可复制可推 广的新模式新路径,努力将"同心共富" 工程打造成为彰显统一战线强大法宝 属性、增进群众福祉的"金名片"。

今年,舟山还将依托活动、组织、阵 地、机制四轮驱动,全力打造"同心共 富"123456标志性成果,即提炼总结一 条舟山系统性经验做法;精心打造"同 舟之旅"研学路线、"同心幸福购"实体 点位两组阵地;全力做强"同舟共富"积 分赛、"同心幸福GO"计划、新乡贤"双 寻找"活动三大品牌;推动形成"三个发 现"专项行动、"同舟共富"项目等四个 成果;构建完善同心共富思想引领、大 成集智等五大机制;建立健全《舟山市 搭建"同舟共富"积分赛扎实推进"同心 共富"工程竞赛规则》《舟山市加强资源 导入助力同心共富十条办法》等六项制 度,为全省统一战线助力共同富裕探路 先行、提供经验。

